AREA A - scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probablllta

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzlaimente vincolato solo dalla legge = =3
E‘ ‘parzialmente vincolato solo da atti am munnstrahw [regolamentl direttive, cucolar]) 4

E' altamente dlscrezwnale 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna IR o o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 3
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, Il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- _ . punteggio assegnato 5 3

Criterio 3: complessita del processo
Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclu51 P
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

8l, Il processo coinvolge pidi di tre amministrazioni = 3

Si, il procaasu'coin\rolg_plu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

C_ri_ieno 4: valore economico

Qual é!l' |mpatto economico del processo"

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio)=3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 .
___punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=di _ _ : e
Si=5 — — = -
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'_e's'perienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Sij, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
i, ma in minima parte = 4 S —— — - -
No, il rischio imane indifferente = 5
puntegglo assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altemente probabile.




Concorso per I'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambita della singola PA,
quale percentuale di personale &€ implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoltl)

fino-a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

finoacirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

— punteggio assegnato T3]

Criterio 2: impatlo economico - o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 .
§i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine - S
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale saggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetlo = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 i
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparlimento/segretario generale = & i

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



AREA A - scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazwne della probabilita

Criteri Puntegai
Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del lutto vincolato = 1

E pamalmente vincolato dalla !egge eda atti amm|n|strat|V| (regolamenti, direttive, ciroolarl} 23
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

s T oTollell punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna .-
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo =2 5 _——
Si, il isultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = - - i
_punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni {(esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3
8l, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = I N, = =il
: ____punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Iattribuzione di vantaggi a soggeltt estaml ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
dl studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
puntegglo agsegnato 3

Crilerio 5: frazwnabnllta d_pioc_e_ssc BT Wee
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIuraIlta di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=

puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregréssa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S| costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1

SI =} molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssmatlva del 50% =
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

_punteggio assegnato =

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgers il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

_punteggio assegnato 1

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

| N S
Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale = 2 ;
$Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

punteggic assegnalo 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivellodiaddetto=1_

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrelario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50



AREA B - scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.

1. Valutaznone della probablllta

lvo 165/2001)

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato=1
E' parziaimente vincolato dalla kegge e da atti ammlnlstratlw (rego!arnentl direttive, droofan} 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 = e
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, C|rcolar|) =
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4
Cnterlo 2: rllevanza esterna - o i
Il processo produce effetti diretti all'esterno delamministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
S = e punteggio assegnato S
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? . - _
No, il processo colnvolge una sola PA=1 . - Il |
§i__l[_proces§9 ‘coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 _ PE—— R i
SI, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 ~
punteggio assegnato 1
Qgt_eﬂo_q _vg!_oﬁ_economico B | I T ) .
‘Qual & l'impatto economico del processo? o It
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3 g ~. S
Comporia raffi damento di con5|derevoln | vantaggi a seggetti esterni {es. appallo} . =
. . . punteggjo assegnato §
Criterio 5: frazionabilita del processo - ME = W L
I risuitato finale del processo puo essere ragg|unt0 anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)? B
No =1
Si = - - - -
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base déif'esperieﬁga pregressa, il tipo“di controllo épplicato sul processa & adeguato a
neutralizzare il rischio?
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 | s —
Si, & molto efficace =2 — |- TR e
S, per una percenluale approssimaliva del 50% = 3 Ll
Si, ma in minima parle = 4 s _— -
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato| -
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.

2. Valutazione dell'impatto

lvo 165/2001)

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzativa sempllce) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivita di pilt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa if 20% = 1

fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

__puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico 2
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncnate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 " e ARG | ) il
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? _
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale=3 s N =1
Si, sulla slampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
. punteggio assegnato 1
Criterio 4: Impatto sull'immagine o - il e | =
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio aplcale |nlermed|o basso), ovvero la posmone/ll
ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione €& elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 B - i B
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 =
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 i = Pl |
alivello di capo diparlimento/segretario generale = 5 _ | = = " -
) punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25



AREA B - scheda 4

Attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di lavori,

servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1 - ) R I ]
'E_’_pa_rzia_lmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttivg._circolari) =2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 - - o - )
I —— R — e _puntegglo assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti al'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 - 5
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 N
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli)
in fasi successive per it conseguimento del risultato?
No, il processo coinvalge una sola PA = 1 B
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5 : - LU T o
puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico o
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 . [ .
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelti esterni (es. appalto) =5
. . — punteggio gnato| 5
Criterio 5: frazionabilita del proceééo . i
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)? & =
No=
Si=5
- — punteggioassegnatol 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conlrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - PR
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, mainminima pate=4 — ~ - =
No, il rischio rimane indifferente = 5 b -
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di lavori,

_ se_rvizi, fo_nlit_ure
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Implegato nel singolo servizlo (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi comvoltl)

fino a circa 1120% = 1
fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =

S o ___ punteggioassegnato] 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?
No =1 —_——— . -
Si=5 — — —
. - . B ) punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? Nl C = W _
No=0 ——_ =
Non ne abbiamo memorla =1
8i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B e B o I
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto rweste nell organizzazione & elevata, media o bassa’>
alivello di addeto =1 T= T 1
a livello di collaboratore o funzicnario = 2 —— . _
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio yenerale = 4 X
a livello di capo d:parllmantofsagrelano generale =5 m
punteggio assegnato|] 3 .
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




AREA B - scheda 5

Affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

1. Valutazmne deIIa probabmta

ECrIterio 1: discrezionalita

 Criteri Punteggi

|1t processo & discrezionale?
rNO, & del tutto vincolato = 1

E' E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammmlstratlw (regoiamenn direttlve, mrcolan] 2
[E* parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

{E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5
| )

. B} Sl _ puntegglo assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di nfenmento’7
No ha come destinatario finale un ufficio intero = 2
St il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti estern! = 1 3
punteggio assegnato 5

‘Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|8, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

18I, Il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

[Qual & limpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

IComporta Iattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rillevo economico (es borse di
'studio) = 3

'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a §oggetti esterni (es. appalto) =5

I‘_(?itel_'io_s:_ frazionabilita del processo

__ punteggio assegnato 5

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita

di affidamenti ridotti)?
INo =1

5s1=5

' Criterio 6: con_trali

punteggio assegnato 1

'Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S| costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, &€ molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativé del 50% = 3

/8i, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato f 1

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
‘svolgere il processo (o la fase def processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA, quale
|percentua|e dl personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pitt servizi
|nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

ifino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3 _ N . I —— - i
fnﬂ_a_qimilgﬁﬁ%_-_ . —— S — : |

}hno a circa il 100% =

punteggio assegnato 1

LCrIterIo erio 2: impalto economico
{Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte del Conti a carico di
dlpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
Iconfrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No 1

:Sl o — el I -
punteg_alc assegnato 1

|
|Criterio 3: impatto reputazionale _

[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto /il medesimo

‘evento o eventi analoghi?
INo=0

iNon ne abbiamo memoria = 1 )
18I, sulla stampa locale = 2 o o iR — o

18, su}lastampanazlonale 3 ) ) _ e

'S, sulla slampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =

| punteggio assegnato 1
{

[ S
.Criterio 4: Impatto sull'lmmagina - o o _ o e
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetlo = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

la livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o pesizione organizzaliva =3 | e e
1a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 . . i L

{a livello di capo diparﬂmento/segretano generale = 5
puntegglo asseghato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25



AREA C - scheda 6

Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

S Criteri N Punteggl
Criterio 1: discrezionalita = — — e —
Il processo & dlg:_nggonaie" o o o . |
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 —
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
E' altamente discrezionale = 5§ o B il YN
N R _punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amrr)inistrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
S - - _puntegglo assegnato| 5 Sy
Criterio 3: complessita del processo_ — W T o s ) e
Si tratta diun processo complesso che compona il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclu5| i controlll)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pib di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di einque amministrazioni = 5
—_— = — TS ey _punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economlco % - . . — —
Qual & I'impatto economico del pracasso? - o~y s
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ] — —
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti ‘esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es borse di
studio) = 3 = = —_—
Comporta l'affidamento di considerevoli vantagg| a soggettl esterni (es. appalto) 5
punteggio assegnato §
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)? B o e
No =1 5 — e
Si= . o e |
) punteggio assegnato| (T
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, coslituisce un efiicace strumento di neutralizzazione = 1 _
Si, & molto efficace = 2. -
percentuate approssimativa del 50% = 3
nima parte =4
Mg, il rischio rimane indifferente = 5 - )
e = - punteggio assegnato 1
2,33

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Crlteno 1:ir lmpauo orgamzzatlvo

Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unuta orgamzzatwa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato nel servizi coinvolli)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 46% =

fino a circa it 50% = :}
fino a circa lo 80% =

fino a circail 1_0_0% = -

S— . E— __punteggio assegnato 5 i
Criterio 2: impatto economico &
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delta Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologle analoghe?

No =1 e S o _
Si = — - — - — - -
=aiia - e — —— __punteggio assegnalo 1
Criterio 3: impatto reputazionale . = =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcau su glornan o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
-evento o eventi analoghi? _ _
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5§
punteggio assegnato 0
Crlterlo 4: 1mpatto sull |mmagine 2 i
A quale livello pué collocarsi il rischio dellevento (llvello aplcale intermedio, basso) ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? . |
alivello di addetto = 1
‘a_ll_\_/e_llo di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, owvero posnzione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 i e = -
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
= . __puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




AREA C - scheda 7

Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad
autorlzzaZ|one paesagglstlca

Eg 3y

1. Valutazione della probablllta

" Criteri . Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' pamalmente vincolato dallé legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, cucolan) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

Bﬁteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
li processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S o
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pits amministrazioni {esclusi i controlli)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il pr processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piv di tre amministrazioni = 3
Si, il processo ceinvelge pit di cinque amministrazioni =

punteggio assegnato 2

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) =
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del Processo puo essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es. pluralita
di affidamenti ridottiy?
No=1

SiSS,

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Sl, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi

nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% =4

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apic_ale o0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 = = =
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superlore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




AREAD - scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonche

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionala?
'No, & del tutto vincolato =1 i S o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
\E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ) .
1|E-Z' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {ragoiamentl d|rett|ve cucolan) = .
E' altamente d|scre210nale 5 )
| punteggio assegnato 4
[Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del’amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2 i 5 r ===
Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o g o H
— el ______ punteggio assegnato B
'EEFIterlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pia amministrazioni (esclusi i controlli)
lin fasi successive per il conseguimento del risultate? _ o Ee
No il processo coinvolge una sola PA =1
[Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
(Bl proceamoiolavelgs puo o cinque amministrazioni = 5 . ) B s _ g
. punteggio assegnato 1
'Criterio 4: valore economico B
Qual & l'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 2 g
Compona I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es borse di
studio) = .
Cumporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
m—— _ — e punteggioassegnatol 8
lériterio 5: frazionabilita del processo = o =
| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ieconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
\affidamenti ridotti)? - - . | il h Bl
|NU =1 e -
'Si=5
= punteggio assegnato| 1
Criterio 6: controlli
"Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? i - =m0 .
'si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
:Si, & molto efficace = 2
Sl per una percentuale approssimativa del 50% =
Su ma in minima parte = 4 -
No il rischio rimane indifferente = 5 — P
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impauo organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unnta orgamzzatlva semplice) competenle a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita dl pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

fino a circa i1 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

finoacircail 80% =3
Ifino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
|Net corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno nei
‘confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 P N et e W
si= = . S R = =
. ) § _ punteggio assegnato| 1
[Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
.evento o eventi analoghi? R S ) L, P
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
|8, sulla stampa locale = 2 _
18i, sulla stampa nazionale = 3 o o == =
|Si, sulla stampa cha@_qpazmnale 4 s = e g e -z
S| sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
[Criterio 4: impatto sull'immagine =B SR
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posmone/ll
ruolo che I'eventuale soggefto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1 _
a livello di collaboratore o funzionario = 2
alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirlgente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
e puntegqgio gnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75



AREAE - scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

| ~ Criteri

}Cmano 1: discrezionalita
|l processo & g_iscreziona!e?
]No, & del tutto vincolato = 1

Punteggi

IE' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2

\E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, diretlive, cir circolari)=4

E' altamente dlscre2|onale 5

— R — puntagglo ass-a_gq_l_éto

|Criterio 2: rilevanza esterna
|Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: cornplessllé del pro procesao ]
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclu3| i controll»)
in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

punteggio assegnato|

No, il processo coinvolge una sola PA =1

\Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =

'S, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni =

rCriterIo 4: valore economico
Qual & limpalto economico del pracesso?

IHa rilevanza esc escluswamente interna = 1

punteggio assegnato|

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio)=3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidament ridottl)?

!No =1 .

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molio efficace =2

|Si, per una percenluale approssimaliva del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

'No. il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Py

Valore stimato della probabilita

4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



‘ Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo _ i

'Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (un:lé orgamzzatwa sempl|ce) competente a
'svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'amblto della singola PA, quale
'percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge P'attivita di piu servizi
‘nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

\fino a circa il 100% = 5

| = ) o punteggio assegnato 2 |
Criterio 2: impatto economico L ) i |
‘Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima lipologia di evenlo o di tipologie analoghe? !
iNo =1 |
isi= |
! ) punteggio assegnato 1 |
|Criterio 3: impatto reputazionale |
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi? = —
o=l = [ S aanee i
[Non ne abbiamo memoria=1__ - . A |
{Sl, sulla stampa locale = 2 o o |
Si, sulla stampa nazionale =3 _ =
IS] sulia  stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5
| punteggio assegnato 1
|
{Criterio 4: impatto sull'immagine
|A quale livello pud collocarsi il rischlo dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
iruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 I
1a livello di collaboratore o funzionario = 2 gy - 1 1
'a livello di dirigente di u_fjgo_ non genera!a. owvero Posmmne apicale o posizione orgamzzaliva 3 N O T
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 1 =]
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B i
L o o - punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio ,

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 7,00



AREA E - scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E'_Erz_[ellmente v»_ngolato dalla Iegge e da a atti amm|n|strat|V| (regolamenh dlrettlve cwcolan) 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 S
= S . o ____punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 .
Si, il risultato del pmaesso & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato| 5

_ | 1.5
Criterio 3: complessita del processo - |
Si tratta di un processo complesso che_comporta il comvolglmento di pitt amministrazioni (esclusn i controlh)[
in fasi successive per il conseguimento del risultato? i
No, il processo coinvalge una sola PA=1 o |
Si, il processo coinvolge pil: di tre amministrazioni = 3 - o ]
_M.PLOJEFSSQQQ!D_‘TQ!QQ_P’.U.d' cinque amministrazioni = 5 R L
- punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico . - )
Qual & l'impalto economico del processo? _ ) e N
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli van vantaggl a soggelll esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnatoi 5
Criterio 5: frazionabilita del processo !
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahta di operaZIonl ni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita |
di affidamenti ridotti)?
No =1 ) i B e e - =
Si= } SRS N el =il

- punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base del’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuaie approssimativa del 50%=3 e I S _ y
Si, ma in minima parte = 4 . — =
No, il rischio rimane indifferente = 5 !

puntegglo assegnato| 1

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo I

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del pracesso di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale |
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi

nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2 .
fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% =5

Qri!é_i_o 2: impatto ec_orﬁ_mlco_

Nel carso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

S[=56

__ puntegglo assegnato, i

]
Criterio 3: impatto reputazionale !
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 I
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

T

) R ] - L S
[

puntegglo assegnato 1

Criterio 4: impa_tto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a tivello di dirigente d'ufficio generale = 4 N | .
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o |

punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'impatto| 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 6,71




AREAE - scheda 11

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri : Punteggl

Criterio 1: discrezionalita_

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

— — e s T E— = ___punteggioassegnato 2
Crltenoz  rilevanza esterna B o
I processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo —

Si tratta di un processo complesso che cor'n'porta il comvolglmento di pit amministrazioni (esclu3| i controlli}
in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, Il processo colnvolge pit di tre amministrazioni =

Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5.

punteggio assegnato 1

Criterio 4. valore economico_ o
Qual ¢ I''mpatto economico > del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna=1 ="

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es ‘borse di
studio) =3

Comporla l'affidamento di considersvoh vanlaggi a soggell ¢ eskerm (es appal!o) =5

o punteggioassegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di

affidamenti ridofti)?

No =1

Si=5 — L T
punteggio assegnato_ TR

Cnterlo 6 controlh

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Sr ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sanzioni per violazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

Crlteno 1: tmpatto organizzativo
Rlspetto al totale del personale |mplegato nel singolo servizio (unita organlzzatwa semplice) competente a
svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se ii processo coinvalge I'attivita di pia servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolli)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fno a circa iI 60% 3
fino a circa I_e 80_% 4 N
hno a circa 11 100% =

__punteggio assegnato _ 2

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirlgenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di lipologie analoghe?

No=1
Si=5_

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla starnpa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impalto sull'immagina
A quale livello pué collocarsi il rischio dell’ evento (livelio apicals, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 s

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone ne apicale o posizione organizzaliva = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo diparlimento/segrelario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79



AREAE -scheda 12

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

Ay

1. Valutazmne della probabilita

 Criteri Punteqgi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1 o =)
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (rego!amentl dlremve circolari) = 2
E' parzia{mante vincolato solo dalla'legge 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E'altamente discrezionale =5 — —— ———
_ — R _ Sh— punteggio asseghato e
Criterio 2: rilevanza esterna B -
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 e
Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusl |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - R .
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 - o
e __punteggio assegnato| i
Criterio 4: valore economico
Qual & Iimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esternl , ma d| non partlmlara re rilievo economico 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) = 5
SN o - _ = punteggio assegnato 3 .
Criterlo 5: frazionabilita del processo g~ __|
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operaznom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidgamenti ridotti)? ) ] - — - =
No =1 _1
Si= '
punteggio assegnatoe 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeauato a
neutralizzare il rischio? I E
Sr _costituisce un eﬁ‘cace strumento di neutralizzazione = 1 [ . o
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 !
Si, ma in minima parte = 4 Raols |
No, il I‘ISOhIO rimane indifferente = 5 _ [ = L
punteggio assegnate, 1
Valore stimato della probabilitéi 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivitd di pill servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino acirca i1 20% =1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4

...... ———F e

_punteggio assegnato] 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

No =1

Si=5

___ punteggioassegnato] 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

|
]
{5
|
Si, sulla stampa locale = 2 |

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

| S e

punteggio assegnato| 0

|

Criterio 4: impatto sull'immagine |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil l
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 o i
a livello di collaboratore o funzionario = 2 [

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pogizione a-piéaléo posizione organizzativa = 3 |
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
alivello di capo diparlimenlo/segretario generale = 5 ) |
punteggio assegnato] 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 2,17




AREAE - scheda 13

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probablllta

Criteri ) Punteggi

E,Crlterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?
:No, & del tutto vincolato = 1 L

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstrahw (regolamenti, dlrett»ve crrcolari} =

‘E' parziaimente vincolato solo dalla legge = =3 B .

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza estarna o -
Il processo produce effetti diretti all’ esterno dell’ amministrazione di riferimento?
No, ha come destinalario finale un ufficio interno =2
S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
e — Y — punteggio assegnato 5

rC:rlteno 3 comple55|ta del processo
'Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli)

||n | fasi successive per il conseguimento del risultato? N

lNo. il processo coinvolge una sola PA = 1 B B

‘8i, il processo coinvolge pi di tre amministrazioni =3 : __

isi, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

puﬁteggio assegnato 1

[Criterio 4: valore economico _ - B

‘Qual & I'mpatto economico del processo? i
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = .|
punteggio assegnatn I, 5

'Cntano 5: frazionabilita del processo_

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dientita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
\di pagamenti ridotti)?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a

neutralizzare il rischio? ) Sl
S| costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

|8l per una percentuale approssimativa det 50% =3 — =

|51 ma in minima parte = 4 ) ) S

\No, il rischio rimane indifferente = 5 i ) = = —
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,33

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Gestione ordinaria delle spese di bilancio




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetlo al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organlzzatlva sempllce) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di plo servizi
‘nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percenluale al personale implegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa 1l 100% =5

punteggio assegnato 1

|Criterio 2: impatto economico

fNei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
‘confronti della PA per Ia medesima tlpologla di evento o di tlpologle analoghe"

Na-1 o S

si=
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto | reputazionale
NBl corso degii ultimi anni sono stati pubbllcatl ] glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0
‘Non ne abbiamo memoria = 1

|5i, sulla stampa locale = 2

'8l, sulla stampa nazionale =3
18i, sulla stampa locale e nazionale = 4

5i sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impalto sullimmagine 1

iA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
Iruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1

\a livello di collaboratore o funzionario = 2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale. ovvero posizlone aplcale o) posmona mganizzaliva 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

_ punieggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33



AREA E - scheda 14

Accertamenti e verifiche dei fributi locali

1. Valutazmne della probablllta

Criteri Punteggl

Criterlo 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 i =
E' pamalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenll dlrettwe cwcn!aﬂ] =
E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 AR
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve circolari) = = 4
E' altamente discrezionale =

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amminisirazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 6

= punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli)
in fasi successive per il conseguimento del risultato? R L
No, il processo coinvolge una sola PA=1 o .
Si, il processo cainvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvalge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: vallar_e'ec__o_nomico . o - i
Qual ¢ l'impatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 -
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. mancata sanzione) = 5

- puntegglo assegna!o 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? .
No =1 - - — —
Si= _ _
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare if rischio? oo e |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 B B o e
- punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti e verifiche dei tributi locali




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge I'attlvita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire |la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =

fino a circa Il 40% = 2
fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? Mty -
No =
Si=5 . : —
- punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o evenli analoghi? —
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 A
i, sulla stampa iocale 2 e N
Si, sulla stampa nazionale = 3 = = — N
Si, sulla stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
_ punteggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sullimmagine o — | o
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso) ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirlgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3 _JIE =
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo diparlimento/segrelario generale = 5
. o o puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17




AREAE - scheda 15

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

_ Criteri . - B Punteggi | |
Criterlo 1: discrezionalita p— B Sy el =
Il processo & discrezionale? — N . _ o L
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolart) = 4 p
E' altamente d'SQFez.'.O"?_'e__S_ - e = SR
N Y — _ punteggio assegnato §
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno deli'amministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esternl = 5
Lo — — — _punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessllé dol processo o - i S
Sitratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di plu “amministrazioni (esclu5| i controlh) in
fasi successive per il conseguimento del risultalo?
No, il precesso coinvolge una sola PA =1
S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
|31, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
N . o e ____punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore econommo N ) _____ e - S —— =~ -
Qual ¢& l'impatte economico del prqca_sso? _ I B = D Tk LB
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 —
Comporia l'attribuzione di vanlaggl a snggg_ligg!aml ma d| non parllcolare, _nhgvg economlco =3 e
Comporta I' Iafﬂdamenlo di considerevoli vantaggi a soggsui esterni (es. mancata sanzione) = 5 = L iy
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato’?
No =1
Si= - oy
- B ) gyntegglo assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? .
' Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, € moito efficace = 2 i
Si. per una percentuale approssimativa del 50% =3 —
Si, ma in minima parte = 4 ) i} ] o . e
No. il rischio rimane indifferente = 5
I . ) punteggio assegnato 2 -
Valore stimato della probabilita 3,83



Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unlta organlzzah\ra semplice} competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi colnvolli)

fino a circa 1l 20% = 1

fna a circa ll 4{)% 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =

| N = = ____ punteggio assegnato 1
Criterio 2 impatto economico B N o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesnma t|pologla di evento o di tipologie analoghe?
No=1 — _ e e e —
Si= - o o o _
punteggio gnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 -
Non ne abbiame memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2 S :
S, sulla stampa nazionale = 3 e — .
SI sulla stampa locale e n:_agl_o-r_'nala =4 - r . _ -
Si sulla slampa, locale, nazionale ed Internazionale = 5 _J 1
- e l————— . punteggioassegnato 0
Cnterlo 4:im patlo sull’ Immaglna - ) _
A quale livello pud collocarsi il rischio dell’ evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione @ elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o __ s~ - =N
a livello di collaboratore o funznonano 2 =
a livello di dirigente di ufficio non generale OVVero pos%zione apica!e o posizione organllzzsliva 3 .
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,79



AREA D - scheda 16

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. ValutaZIone della probablllta

Criteri == Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?
No., & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vin vmcolato dalla legge 0 e da atti amministrativi (regnlamenﬂ , direttive, cuco!an) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Iagga -3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

RSty | g _punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna B B
Il processo produce effetti diretti all'esterno del’famministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che cémporta il comvolg|mento di pit amministrazioni (esclusn i controlli)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico
Qual e i Impallo 2conomico. del procasso?

Hari rllevanza escluswamenla interna = 1

Comporta I'attribuzione di va nlag_gi a soggetll esterni, ma ' di non parlicolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 4

Criterio 5: frazionabilita del processo
1l risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=

punt_eggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell’'esperienza pfegressa. il tipo di controllo épplicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una pafcentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato| —

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo =~

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4
fino acircail 100% =5

. S — punteggio assegnato 1 i

Criterio 2: iImpalto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti delta PA per ]a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 . - ) - =
Si=5 = LTy

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale S . =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? = =
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Sl sulla stampa locale = 2 — ASaSE I i
Sl sulla stampa nazionale = 3 = — | — A
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine R i e
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - =
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3 . o 8
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

- punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83




~ AREAE - scheda 17

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri S __ Punteggl
Criterio 1: discrezionalita

ll processo & discrezionale? 2 e
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)=4

E' altamente discrezionale = 5

B —— B . puategglo ) assegnato - )
Criterio 2: rilevanza esierna o T . > ===
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 6
- : - e e ___punteggioassegnato 2 ot

Crlterio 3: comp!qs_si_ta del | procqsso

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di p|u | amministrazioni (esclu5| i controlll) in
fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge plt di tre amministrazioni = 3

Si, il processo cainvolge pil: di cinque amministrazioni =6

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico - ) . m

Qual & Impatto economico del processo?
Ha rlievanza esclusivamente interna = 1
Compoﬂa Ial‘trlbuz:one di vantaggl a soggetti estemi madi non parlicolare rl_heﬁ @nomlco 3 T B anina

Comporta I'affidamento di consnderevolwantaggnasoggem esterni (es. mancata sanzione) = =5 S
punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=

punteggio assegnato

[ s

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

SI costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
51, ma In minima parte = 4
Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggioassegnate 2

Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo il

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato 5
|Criterio 2: Impatto economico . i
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicat! su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento 0 eventi analoghi? 3 = e S
No=0 e e g i _
Non ne abbiamo memoria =1 A — I = =]
Si, sulla stampa locale = 2 AN o B .
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
J— g punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine I
A quale livello pua collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicaie o posizione organizzaliva = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5 ) — - B
— . _.._punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,13



_AREAC -scheda18

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

= e e e — Criteri.
Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, é del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzlalmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)=4
E'altamente discrezlonale =5

i _punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 — —
= = puntegglo assegnato 8.

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

S, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Sl, Il processo coinvolge pit di eingue amministrazioni = §

pu_ﬁiegg_lo assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatic economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggioassegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? B

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl, & molto efficace =2 -

Si, per una percantuale approssimativa del 50% = 3
8i, ma in minima parte = 4 ~

No, il rischio rimane indifferente = 5

__punteggioassegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna prebabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rlspetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio [umté organizzativa sempllce) competente a
svolgere i} processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge 'attivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

fino a circa i1 20% = 1 _

fino a circa il 4

fnnc a circa il 60% 3

hno acirca Io 80% 4

fino a circa i 100% =5

~ == —— __ punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico ) o =y
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia dn evento odi tlpologle analoghe'7
No=1 ——— S———— . . |
Si=5 - D o e
puritegglo gnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
svento o evenli analoghi?
No=0 -
Non ne abbiamo memorla = 1
Si, sulla stampalocale=2 B - L
Si, sulla stampa nazionale=3 N o a ¥ W
Si, sulla stampa locale e naz:ona{e =4 e ) il =
Si sulla stampa, locale, nazicnale ed in lernaz&cnale 5 s ; = .
(. punteggio assegnato 0
Crlterio 4: impatto sull'immagine - - 5 5
A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che 'eventuale soggetto nveste nell' organlzzazuone e elevata media o bassa?
a livello di addetto = 1 ) = s
a livello di collaboratore o funz:onarro =2
a livello di d:r!gante di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzabva 3 — |
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




AREA C - scheda 19 s )

Autorlzza2|on| ex artt. 68 é 69 del TULPS (spettacoli anche v1agg|ant| pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

1. Valutazione della probabilita

R — Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalita I —— 1
Il processo & discrezionale? [
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ‘
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 !
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4 o
E' altamente discrezionale = 5 - 'i
e I __punteggio assegnato, s
1
Criterio 2: rilevanza esterna |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 I
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni =5 i
o e - - __punteggio assagnato; 5
Criterio 3: complessita del processo = _ L
Si tralta di un Processo complesso che compor‘ta il comvolglmento di p|u amministrazioni (esclu3| i controlli) in
fasi successive per Il conseguimento del risultato?
No, il processo colnvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvalge pit di tre amministrazioni = 3
Si, it processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato/ 1
Criterio 4: valore economico N . B e
Qual & l'impatto economico del pfocesso" S S — . N =
Ha rllevanza esclusivamente interna = 1 w =
Compor!a I attnbuzmne di vantaggi a soggett esterm ma dl non parﬂcolage‘gllgyo economlco =3 _ T i
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = —
______ _puntegglo aase_gnato_ -
Criterio 5; frazionabilita del processo il
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli '
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o . >
S, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 o .
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parle = 4 a ) - .
No, il rischio rimane indifferente = 5 i : . l L
punteggio assognatoi =i 3
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, fe_ste da baIIo esposizioni, corse. Con oltre 200 parte0|pant|)

2. Valutazione dell'impatto

Crlterio 1: impatto organizzativo

Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semp{ice) competente a
svolgere il processo (0 |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di plli servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo. nel servizl coinvolli)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

__ punteggio assegnato! 1

Criterio 2; Impatto.economico ' - l

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte de| Contt a carico d| dlpendentl
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confrontt (
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No =1
Si=

punteggio assegnato/ 1

Critario 3 lmpallo rapq_ta_zionala

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o Tiviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? i

No=0 |
Non ne abbiamo memoria = 1 i

Si, sulla stampa locale = 2

Sl sulla stampa nazionale = 3 ) ) !
Sl, sulla stampa locale e nazionale = 4 !

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ]
punteggio-assegnato 0

]

— i

_Crlterio 4: 1mpatt0 sull Immaglne

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso) owvero Ia posizionefil ','

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di uﬁ;mo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organlzza!wa =3
a lwelio di dirigenle d'u_fftclo generale = 4

a_l_ivelio _dl capo diparlimento/segretario generale = 5

_punteggioassegnato| 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x |mpatto} 3,54




